	Sciences économiques et sociales

Académie de Nouméa - Baccalauréat 2009
	Sujet n° 11


	Rappel 
	Temps de préparation : 30 minutes
	EO
	(

	
	Temps de passage : 20 minutes
	EDS
	


	Sujet :

	Après avoir présenté les différentes formes de flexibilité, vous mettrez en évidence leurs conséquences sur l’emploi.


	Thème du programme concerné : Croissance, progrès technique et emploi

	Questions préalables :

	1. Donnez la définition de la flexibilité. 


	2. Qu’est-ce qui distingue ces deux types de solution ? (document 1)


	3. Expliquez le passage souligné. (document 2)




Document 1        
	
	Solutions externes
	Solutions internes

	Besoins quantitatifs 
	Intérim saisonnier

Contrat à durée déterminée
	Heures supplémentaires

Chômage partiel

Travail à temps partiel

Modulation du temps de travail

	Besoins qualitatifs
	Sous-traitance de spécialité

Partenariat

Réseau
	Polyvalence

Organisation flexible

Individualisation des salaires


 Source : Pascal Charpentier, « Flexibilité du travail, enjeux économiques et sociaux », les Cahiers français n° 304, septembre-octobre 2001.


Document 2

Si la notion de précarité peut se définir par rapport à un degré d’exposition au risque de chômage, elle s’apprécie aussi selon des critères de convenance par rapport à l’emploi. En effet, une des caractéristiques des salariés sous contrat atypique est l’insatisfaction du poste occupé. Cela est particulièrement vrai pour les intérimaires même si certains d’entre eux souhaitent y faire carrière. Ainsi, en mars 2001, deux intérimaires sur cinq étaient à la recherche d’un autre emploi. Cette situation que l’on doit qualifier de sous-emploi est un peu moins marquée dans le cadre des autres contrats temporaires : ainsi un salarié en CDD sur cinq et près d’un stagiaire (ou contrat aidé) sur quatre étaient dans ce cas. Ces chiffres traduisent que la perception de la précarité, inhérente à l’emploi, est ressentie par le salarié. L’emploi occupé, lorsqu’il est atypique, s’apparente à une solution d’attente. Il constitue un palliatif1 du chômage tout autant qu’un risque d’y retourner.



Source : Carole Deneuve, « Des modifications du contrat de travail…aux inégalités 



    statutaires », Les Cahiers français n° 304, septembre-octobre 2001.

1 palliatif = qui remplace
Ce sujet doit être impérativement rendu à l’interrogateur à la fin de l’épreuve.
